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Pastile din 1925 
» 

Cea mai principială problemă în legătură cu 
reforma calendarului, care se va introduce în 
15 Octombrie a. c. este incontestabil data ser-
bării Paştilor. ; 

După ce prin reformarea calendarului acesta 
pe un timp oarecare este identic cu calendarul 
gregorian. In consecinţă ar urma ca şi data 
Paştilor să cadă pe aceiaş zi cu a celor din A -
pus. Dar deşi sărbătorile stabile vor cădea pe 
aceiaş zi, serbătorile mobile, legate de ziuă Paş
tilor, nu vor cădea în toţi anii pe aceiaş zi cu 
apusenii călindarului gregorian. Şi începutul îl 
face chiar anul 1925. Causa este faptul că între 
noi şi gregoriani sustă încă o mică deosebire cu 
privire la data zilei Paştilor. 

Sinodul ecumenic dela Niceea, cum se ştie, a 
stabilit ziua praznicului pe Dumineca întâia du
pă luna plină ce urinează ecuinocţiului de pri
măvară. 

In punctul acesta suntem de acord cu grego-
rianii. Sinodul acela a pus însă restricţia ca 
praznicul creştin să nu se serbeze deodată cu 
Pastile jidoveşti . In cazul când ar concădea 
praznicul creştin se amână pe procsima Dumi
necă (Ne cum hebrais conveniamus). 

Restricţia aceasta gregoriană nu o observă. 
Cazul acesta a fost în anul acesta 1924. Luna 
plină a căzut pe ziua de Sâmbătă 19 Aprilie st. 
n., în care zi au fost şi Pastile Ovreilor. Grego
riană au prăznuit învierea D-lui Duminecă în 
20 Aprilie, care era de fapt prima Duminecă du
pă luna plină, dar tot atunci erau şi Pastile ji
doveşti. Din acest motiv Pastile noastre orto-
docse au fost prăznuite în Dumineca următoare 
14/17 Aprilie, după Pastile jidoveşti. 

Gregoriană nu observă nici restricţia sinodu
lui dela Niceea, care spune că între luna plină şi 
Dumineca Paştilor, trebue lăsate două zile libe
re, tocmai cazul din 1924. 

Ce priveşte anul viitor 1925 semnele calen
daristice acum reformate coincid cu semnele 
gregoriane, afară de data Paştilor. Astfel: 

Gregorian Iulian 
Ciclul solar 13 13 
Ciclul lunar 4 4 
Numărul de aur 7 4 
Epacta 5 17 
Mâna anului A ( 1 ) B (2) 
Litera Duminicii D (4) E ( 5 ) 
Pastile 12 April 19 Apr . st. n 

Calindarul reformat 
13 
4 
7 ( 1 9 - 1 3 inel.) 
5 (17—13 inel.) 
A ( 1 ) 
D 
19 Aprilie 

Şi în anul 1925 se repetă cazul cu Pastile ji
doveşti. Luând de bază echinocţiul de primă
vară pe 21 Martie, calindarul reformat, procsi
ma lună plină cade pe ziua de Miercuri 8 Apri
lie. Luând în seamă apoi cele două zile interme
diare Pastile ar putea cădea pe Dumineca proc
sima în 12 Aprilie. Gregorianii de fapt în aceas
tă zi le şi serbează. Sâmbătă în 11 Aprilie încep 
însă Pastile ovreeşti:. Prin urmare Pastile creş
tine concad cu Pastile ovreeşti, ceeace nu este 
admisibil. In consecinţă biserica noastră serbea
ză Pastile cu o săptămână mai târziu în 19 A-
prilie. 

Resonul este clar. Ar fi de dorit însă ca Sf. 
Sinod, prin specialiştii săi, să verifice exact cal
culul de mai sus, din bună vreme, pentruca să 
nu se dea prilej la confusii, acum când se apro
pie vremea redactării călindarelor pe anul ce 
vine. — 5. — 

Monumentul eroilor în Rohia 
Neamul nostru trăeşte şi se manifestă prin 

sufletele oamenilor săi produşi de necesităţile 
reclamate de evoluţia pe toate tărîmurile. Fac
torii dela conducere, fie cu o sferă de activitate 
cât de îngustă, dacă poartă în sufletul lor idea
lele şi aspiraţiile neamului şi încearcă întruchi
parea acelora mişcând ma'ssele cu adevărat es-
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te în drept a se nurni fiul neamului, căci e pro
dusul acestuia. 

Cel ce rolul de conduetăor şi-1 consideră de 
un mijloc de a se căpătui numai satisfăcând in
teresele sale materiale, este un părăsit pe trun
chiul neamului, ce-1 împodobeşte la aparenţă cu 
decoruri nutrite din seva de viaţă destinată pen 
tru alte scopuri mai înalte în viaţa sa. 

Aşa şi preotul care-şi reduce activitatea sa ca 
deregător al bisericii şi statului numai la săvâi-
şîrea funcţiunilor religioase din rnolitvelnic nu 
putem să-1 considerăm de un factor conducător 
în viaţa neamului, ci de un profesionist plătit. 

Frumoase şi înălţătoare lucruri poate produ
ce un preot cu adevărată chemare .chiar şi în 
vremile de azi, când ni se pare că sufletul tutu
ror este stăpânit de materialismul cras şi lipsit 
de ori ce ideal. 

Preoţii cercului religios „Lăpuş" din acel 
protopopiat s'au convins ce poate face un preot 
cu adevărată chemare prin muncă continuă şi 
desvoltată în mod sistematic. In Dumineca Sa-
marinenaii din ăst an, grupul religios s'a întru
nit în parohia Robia. Preoţii au mânecat des de 
dimineaţă înspre această comună, unde pe lân
gă programul obicinuit mai aveau să sfinţească 
şi un monument al eroilor. 

Cete de popor din toate comunele vecine cur
geau spre comuna Rohia. Satul era pavoazat cu 
drapele treicolore, ce fâlfâia pe toate casele Ro-
mânaşilor noştri. 

Curtea bisericei s'a umplut de norod. 
Serviciul divin a fost oficiat de 5 preoţi în 

frunte cu protopresbiterul Z. Manu. Răspunsu
rile le-a dat corul tineretului din loc, organizat 
în societate religioasă-culturală. 

La sfârşitul slujbei părintele Alexandru Ma
nu rosteşte o frumoasă predică îndrumând cre
dincioşii să meargă cu îndrăzneală înainte pe 
calea apucată. 

Poporul întreg a ieşit apoi în procesiune în
tre sunetele clopotelor cu prapori şi societatea 
tineretului cu steagurile ei, în frunte cu preoţii 
la locul monumentului. 

O cruce frumoasă de peatră pe un pedestal 
puternic cu inscripţie de aur, împodobită cu cu
nuni de flori, se ridică maiestos în faţa bisericii 
şi şcolii, ca o dovadă de rezultatul credinţei şi 
luminei propovăduite de aceste două instituţii 
naţionale. 

întreagă intelectualitatea din jur a luat parte 
la acest act solemn. Se face sfinţirea apei şi a-

poi desvelirea monumentului şi stropirea lui şi 
a poporului cu apă sfinţită. 

Protopopul Z. Manu rosteşte un cuvânt oca
zional avântat. 

Vorbeşte apoi cu entusiasm căpitanul acum 
primpretor D. Manciu, iar la urmă harnicul 
paroh N. Qherman în cuvinte bine alese pre
dă în grija primăriei acest semn al recunoştinţii 
faţă de cei cari ş!au dat suprema jertfă pentru 
neam. Intorcându-se tot în procesiune la bise
rică preoţimea săvârşeşte slujba sf. Maslu. 

După prânz profesorul Pr. Cotuţiu cu elevii 
şcoalei medii din Lăpuş predă în sala de învă
ţământ o piesă teatrală, câteva cântări şi decla-
mari, cari toate au succes spre mulţumirea pu
blicului numeros. Seara ne-am întors fiecare ia 
ale sale meditând asupra activităţii întinse har
nicului preot local. 

Nu peste mult vom avea o ocazie să sfinţim 
şi casa culturală şi localul cooperativei. 

Vrednicului paroh local Nicolae Qherman îi 
dorim încă zile multe ca să-şi poate împlini che
marea în mijlocul turmei sale, şi să-şi fericeas
că cei 9 copii ce-1 împrejmuesc, iar nouă celor 
tineri să ne fie un model, pe care să-1 urmăm. 

ZANU 

Preoţi premiaţi 
de Academia Română 

Reproducem din „Biserica ortod. rom." şirele 
ce urmează: 

Preoţii şi-au pierdut din prestigiul social pe 
care-I aveau odată. Mulţi vorbesc despre ei u-
şor, ii iau la vale şi nu văd în ei un factor de 
vre-o însemnătate deosebită în viaţa obştei. 
Pentru câţi scriitori, preoţii n'au slujit ca o-
biecte de batjocură! In multe din lucrările sale, 
d Sadoveanu pune ca preot numai în lumina pă-
eareh-r lui, iar anul trecut, la cursurile de vară 
din Vălenii-de-Munte, Păr. Dr. Nicolae Popes-
cu semnala că un scriitor (d. Visarion) zugră
vea pe preot în chip foarte urît, trecând foarte 
departe peste păcatele lui şi punându-i în spina
re păcate închipuite. 

E foarte adevărat că în viaţa preotului s'au 
strecurat şi multe păcate, împotriva cărora da
tori suntem să luptăm1. Şi vom face aceasta ocu-
pându-ne de preoţi de aproape, hrănind con
ştiinţa chemării lor şi nelăsându-i să-şi trăiască 
viaţa prea răzleţiţi, fără putinţa.de a se corecta 



unul pe altul. Dar, pe de altă parte, datori sun
tem să luăm aminte şi la atâtea părţi curate din 
viaţa preoţilor şi a nu ne lăsa numai în cugeta
rea că la preoţi găsim numai rele, cum vor să 
ne facă unii a crede. Trebuie să scoatem la lu
mină toate veştile bune pe care le aflăm despre 

* ei, pentru a-i arăta cum sunt, în adevărul lor. 
Dacă unii arată relele, noi să căutăm să arătăm 
şi tot binele pe care ei îl fac. 

Luna Iunie ne-a adus frumoase veşti în a. 
ceasta privinţă, întru cât, în sesiunea de primă
vară a Academiei Române, au fost răsplătiţi cu 

- meritate premii nu mai puţin de patru preoţi din 
patru ţinuturi româneşti deosebite: 

1. Unul este Păr. Dr. Teodor Botiş, directo
rul Seminarului din Arad, pentru cartea sa Is
toria Şcoalei Normale (Preparandiei) şi a Insti
tutului Teologic ortodox-român din Arad. E un 
mare volum de 743 de pagini, în care se zugră
veşte trecutul acelor două aşezăminte de lumină 
românească peste munţi. Păr. Botiş e unul din 
cele mai de seamă elemente ale clerului nostru 
ortodox din eparhia Aradului. 

2. Al doilea preot e Păr. Dirrjitrie Dan, ase
sor în Consistoriul Mitropolitan din Cernăuţi, 
preot venerabil, care de peste 30 de ani lucrează 
pe ogorul scrisului, mai cu seamă în domeniul 
istoric. Lucrarea pentru care a fost răsplătit a-
cum e despre Mănăstirea Suceviţa din Buco
vina. 

Păr. D. Dan este de mult membru corespon
dent al Academiei Române, pentru multele sale 
tratate istorice, şi iată-1 acum şi încununat cu 
altă răsplătire, al aceluiaş aşezământ. 

3. Al treilea preot este Păr. N. flodoroabă 
din Iaşi, preot tânăr, care totuşi a publicat până 
acum multe lucrări şi care, tocmai când era 
cam descurajat că munca sa e trecută cu vede
rea, iată-l încurajat în chip deosebit prin răs
plata Academiei Române. 

Păr. Hodoroabă, care mai înainte de a fi 
preot în Iaşi, a fost pieot de sat în jud. Dorohoi, 
a scris despre Luxul Ia sate; Răsboiul în Buco
vina şi Galiţia; Preoţimea şi Armata; învăţă
turi şi sfaturi; învăţăminte din răsboi; Un în-

, demn pentru reclădirea unei biserici; Cuvinte 
către ostaşi. 

Cum se vede din acestea, Sf. Sa a scris mai 
cu seamă în priveşte răsboiul şi în legătură cu 
ce pot sau ce au putut face preoţii în astfel de 
împrejurări. E explicabil de ce, fiindcă a fost 
preot militar şi a făcut campania marelui răsboi. 

A mai scris şi o cărticică împotriva bolşevismu
lui, pentru a feri pe ţărani de a cădea în ghia-
rele lui, cărticică pe care noi am analizat-o în 
paginile acestei reviste. 

Dar cartea care i-a ridicat numele şi-1 va face 
cunoscut de acum înainte în cercuri mai largi şi 
i-a adus însemnata cinstire din partea Acade^ 
miei, este un volum întitulat Din răsboiul de în
tregire. ; 

Dar până la Academie, ea a mai căpătat încă 
un premiu: din partea Societăţii Scriitorilor Ro
mâni, care a răsplătit-o cu suma de 2000 de lei. 

4. Al patrulea premiat este cel mai tânăr 
dintre ei, Păr. I. Răuţescu, paroh în Dragosla-
vele, Muscel. 

Cartea premiată poartă numele de Dragos-
lavele. E în format mare şi are 432 de pagini. E 
lucrată în colaborare cu învăţătorul C. Rădu-
lescu-Codin, şi acesta bărbat însemnat în cor
pul didactic, fost revizor şi cunoscut ca scriitor. 
Partea cea mai mare din carte însă e lucrată de 
Părintele Răuţescu, iar d. Codin a lucrat partea 
în care se descriu luptele, fiindcă se ştie că în. 
regiunea Dragoslavelor au fost unele din cele 
mai grele ale răsboiului nostru. 

Iată, deci, patru nume de preoţi care, de aci 
înainte, vor trebui să intre în buna cunoaştere 
şi preţuire a preoţilor noştri. Bucuria şi încunu
narea lor e bucuria şi încununarea noastră, fi
indcă cinstea de care au fost încărcaţi nu este 
numai a lor personală, ci şi a întregului corp 
preoţesc, pe care Sfinţia Lor l-au împodobit cu 
munca pe care Academia Română a răsplătit-o 
în felul acesta. 

Dumnezeu să-i ţie întru mulţi şi rodnici ani"! 

Borsecul 
Vechea şi renumita staţiune balneară a Bor-

secului, a Borsâgiului cum îi zice poporul, înce
pe să învie. înmulţirea vilelor reparate şi refă
cute şi împuţinarea din an în an a celor rămase 
în starea în care le-a lăsat răsboiul, abia mai 
arată astăzi străinului că 'n anii răsboiului, Bor
secul fost câmp de luptă. încă un an, doi şi va 
fi complet restaurat. 

Administraţia i-a dat anul acesta electricita
te, mai este datoare să'i modernizeze stabili
mentele de băi calde, să'i zidească un hotel ma
re şi un cazinou şi să'i îngrijească parcurile, ce
lelalte ca apă minerală excelentă, aer ozonaţ 



( 8 % ) drumuri de plimbare nesfârşite prin pă
duri de brazi etc. le dă natura cu prisosinţă. 

Borsecul chiar cum e astăzi şi încă nu'l îm-
pcdecă nimic să'şi recapete şi valoarea şi ve
chiul renume. Ga poziţie e neîntrecut. Aşezat în 
cea mai pitorească poarte a poalelor numiţilor 
Calimani, e situat de o înălţime de 900 m. dea
supra mărfi, înqunjurat numai cu păduri de 
brazi, pe .întinderi de mii de jugăre. Şi nu e in
comod nici ca comunicaţie. De la Topliţa ro
mână, ultima staţiune de cale ferată, până la 
Borsec străbaţi unul din frumoasele drumuri cu 
serpentine ale ţării noastre. Brădet, aluniş, sco
ruş, soc, arin, smeuriş şi flori decorează drumul 
în amestec şi variaţii naturale de nu mai şti cum 
să le admiri. Tot drumul ţine o oră cu automo
bilul şi e păzit în permanenţă de jandarmi. 

Scoborând dealul Borsecului dai în satul a-
şezat într'o groapă, vre-o 30' case cu austrieci 
maghiarizaţi şi puţini săcui neaoşi. Un nou scurt 
urcuş şi apare Borsecul-băile într'o poiană lar
gă, cam costişe şi toată presărată cu brazi şi cu 
vile. O parte din vile sunt înşiruite pe două părţi 
ale aleei principale. In capătul ei resfirat îrttr'un 
parc cu fântână săritoare, pornesc în toate di
recţiile cărări de plimbare, spre isvoarele de apă 
minerală, spre băile calde şi reci şi spre celelalte 
vre-o 20 de vile, aşezate una mai frumos ca 
cealaltă în brădet sau în luminiş. 

In aceste vile sunt adunate până acum vre-o 
320 familii din toate părţile ţării, din Galaţi şi 
Bucureşti ca şi din Cluj, Arad şi Oradea mare, 
venite ca să'şi intrameze sănătatea. 

In a treia săptămână a lunei Iulie răcoarea 
s'a abătut şi asupra Borsecului, fără a împede-
ca vilegiatura, aducând cel mult puţină mono
tonie. Vremea bună revenind cu ea s'a şters şi 
monotonia şi îngrijorarea vremii rele. 

Cu timpul frumos, în ultima Duminecă a lui 
Iulie s'a potrivit şi un eveniment ce e rar sau 
lipseşte cu totul în staţiunile noastre balneare 
din Ardeal., P . S. Sa Episcopul Clujului, ca 
să întărească obiceiul anilor trecuţi a luat şi 
de astădată dispoziţiuni pentru săvârşirea unei 
sfinte liturghii în capela improvizată a pavilio
nului „Isvorului Mlron". Cu doi preoţi şi doi 
cântăreţi, în faţa P. Sf. Sale Mitropolitului Pri
mat Miron Cristea, a P. S. Sale Episcopului Ni-
colae Ivan, şi a cel puţin 50 familii din cele 320, 
câte îşi întăresc sănătatea în Borsec, s'a să
vârşit o sfântă liturghie. 

La priceasnă P. S. Sa Episcopul Ivan într'o 

cuvântare a explicat celor presenţi rostul aces
tui serviciu divin, legând de acest rost necesi
tatea fără amânare a ridicării unei bisericuţe 
ortodoxe în Borsec, ca toţi cei ce vin să-şi întă
rească şi învioreze trupul să poată paralel să'şi 
vindece şi sufletul ridicândiu-1 cât mai des spre 
Christos Dumnezeu, dătătorul a toate. 

Ideia ridicării unei biserici româneşti s'a ivit 
în vara anului 1922 şi de atunci prin colecte s'au 
adunat 150 mii lei, adecă aproape jumătate din 
ceeace ce cere pentru ridicarea unei bisericuţe 
frumoase şi în stil românesc. 

încheierea cuvântării a fost un mic apel la 
dărinicia celor presenţi la care s'a răspuns cu 
adunarea sumei de 6000 lei, variind donaţiunile 
între 100 şi 1000 lei. Cu colectele ce s'au lansat 
şi stăruinţele ce se vor mai depune, cel mult 
peste un an vom avea bisericuţă românească în 
Borsec, ţinând bineînţeles seamă că locul şi o 
parte din material va fi donat de proprietarii 
băilor. 

Ridicarea unui' sfânt locaş ortodox român 
va însemna zeăua-ochiu în lanţul de romani
zare a Borsecului, început acum 4 ani. Cu mân
drie putem număra până acum printre proprie
tarii vilelor aproape a treia parte români, d. 
Petrescu-Comnen ministru plenipotenţiar, Ber
na, d-1 Dr. Duca, medic Galaţi, Ing. Popoviciu, 
Dr. Prjpescu I. Cluj, Stoica, Haret, Barbu etc. 

Romanizarea Borsecului nu va fi de loc un 
lucru forţat, ci numai continuarea unei vechi 
tradiţii înmormântate cam de lâ 1900 încoace. 
Descoperitorul apei minerale a Borsecului a fost 
doar un cioban român, tradiţie păstrat şi de să-
cui fără precizarea naţionalităţii şi fără legarea 
descoperirii cu cele întâmplate mai târziu. 

Săcuii leagă descoperirea isvorului numai de 
numirea unei fântâni „a ciobanului". Descoperi
rea Borsecului aşa după cum mi-o amintesc din 
cartea „Descrierea Ardealului şi părţilor Ungu-
fene" de Silvestru Moldovan, a făcut'o un cio
ban român din părţile Săliştii, care avea turme 
de oi în munţii Călimanului. Intr'un drum al lui 
spre casă îmbolnăvindu-se a descălecat şi s'a 
culcat pe pământ. In liniştea pădurii ce'l încun-
jura a auzit gâlgâitul unui izvor. Vrând să'şi a-
line setea ce'l ardea s'a tras târâş până la isvor. 
Bând apa care eşea bulbucând din pământ i s'a 
făcut imediat mai bine şi apoi din ce în ce mai 
bine, ca şi când ar fi băut dintr'o apă mântui
toare. IntremândU-se a putut să'şi continue dru-
mu.l umplându-şi din apa băută şi plosca de la 
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oblâncul tarniţii. Ajuns acasă a povestit vinde
carea lui minunată şi unui neamţ din Viena, 
care înţălegând valoarea apei prin cunoscuţi 
de-ai lui să înfiinţeze baia Borsecului şi să'i ex
ploateze apa. 

Groful Ştefan Laxar, stăpânul acestor ţinu
turi, cu ocaziunea unei vânătoare, cam prin anii 
1790, a dat şi el de isvor, iar prin neamţul Bider-
mann i-a început exploatarea. Bidermann a a-
dus pe negustorul de lemne Zimethausen care 
a luat Borsecul în arândă pe vecie cu ceva îna
inte de 1800. Exploatarea consta în transportul 
apei minerale în ulcioare de lut, până la Topli-
ţa pe cai, iar de acolo pe plute. 

înjghebând câteva case şi o baie, au început 
să vie şi vizitatori printre cari cei dintâi au fost 
boerii Moldoveni, cari au continuat să viziteze 
Borsecul până înaintea răsboiului. 

La 1840 1-a vizitat şi poetul Alexandri des-
criindu-1 într'o schiţă. Păcat că s'a perdut in 
timpul răsboiului condica vizitatorilor începută 
la 1835, căci din ea se putea stabili precis nu
mărul vizitatorilor români moldoveni şi arde
leni. 

Zimethausen om priceput în 1805 înfiinţează 
o fabrică-suflătoare de sticle şi intenzifică ex
ploatarea apei. Lucrătorii, maeştrii erau toţi 
austrieci, cei mai mulţi flăcăi cari s'au căsăto
rit cu săcuience, căci altfel nu se poate explica 
cum în timp relativ scurt s'au maghiarizat com
plet, afară de numele Schiller, Straf, Kotzba-
cher etc. Zimethausen moare în 1820', iar după 
el au urmat diferiţi arândători între cari şi ro
mânul braşovean Ciurcu şi soţii, până la 1870— 
1872 când proprietarii, comunele Ditrău Şi Sar-
higi au administrat în regie proprie până la 
1904, când din nou l'au arândat unui ovreu pe 
50 ani. Arândătorul transformat în consorţiu, a-
proape întreg tot ovreesc continuă şi acum ad
ministrarea şi exploatarea. 

Borsecul refăcându-se, a ajuns ca în fiecare 
an să i-se înmulţească vizitatorii. Cine a fost 
cel puţin o lună la Borsec, i-a băut apa i-a ins
pirat aerul, a luat băi reci sau calde şi s'a bucu
rat după acestea de o poftă neastâmpărată de 
mâncare, nu poate decât nume bun să'i ducă, 
contribuind astfel la restabilirea vechiului renu
me, devenit mondial prin transportarea apei lui 
minerale până'n America sub numele „Borviz 
de Borsec, regele apelor minerale". 

Borsec (Borsâgi) 31 Iulie 1924. 
; Diacon D. ANTAL. 

Din Chioar. 
După reînfiinţarea tractului Chioár azi în ur

ma hotărîrei sinodului diecezan Cetatea de pea-
tră, s'a constituit la 8/21 Noembrie 1923 despăr
ţământul eu acelaşi nume al Asociaţiei clerului 
ortodox Andreiu Şaguna care despărţământ în 
7/20 Iulie a. c. şi-a ţinut prima adunare generală 
în Surduc Copalnic, prezentându-se preoţimea 
în întregime cu excepţia celor din depărtări 
foarte mari, pe cari conferinţa i-a scuzat. 

Organizaţia s'a adeverit şi de astădată că e 
un mijloc superior de a înălţa conştiinţa de sine 
a membrilor şi puternic stimul la muncă cu plan 
ce duce. mai uşor la ţinta dorită. 

Toţi preoţii din tract sunt înscrişi ca mem
bri ai Asociaţiei „ A . Şaguna". 

Dintre multele chestiuni desbătute cu toată 
demnitatea să remarcă prin caracterul lor ge
neral următoarele: 

1. Fiind tinerimea de azi temelia nădejdilor 
unui viitor mai bun sub toate raporturile deci 
şi bisericesc, religios moral să constată că cea 
mai mare atenţiune trebue să o dăm tinerimei. 
Eşiţi copii de sub disciplina şcolară de supunere 
necondiţionată, eşiţi la libertate ca tineri adulţi 
trebuesc deprinşi la viaţă independentă religioa
să morală şi culturală închegându-i în diferite 
societăţi ale tinerimei cari vor sta sub conduce
rea preotului învăţătorului, comitetului şi sino
dului parohial până la Consistor pe lângă garan
tarea libertăţii individuale a tinerilor în cadrul 
societăţii.' 

Ca model de brganizare să primesc unanim 
Statutele trecute prin comitetul şi sinodul paro
hial din Văleni Şomeutii cari după aprobarea 
şi din partea superiorităţii bisericeşti multipli
cate să se trimită fiecărei parohii din tract pen
tru organizare la fel. 

2. „Acţiunea antialcoolică începută de I. P. 
S. Mitropolit primat ne află pe toţi preoţii de as
tăzi devotaţi şi cercurile religioase din acest an 
începând vor scrie în programa lor combaterea 
alcoholismului". 

3. După ce administraţia nici după atâtea 
remonstrări nu a făcut nimic pentru mutarea 
târgurilor de pe zilele de Duminecă şi sărbători 
creştine şi româneşti, ci încă din sărbători evre-
eşti să pun pe sărbători de ale noastre din mo
tive neacceptabile, preoţimea unanim să obligă 
că nu Va lua parte la târguri de ţară puse pe 
sărbători şi va reţine fie care pe credincioşii săi 



ca astfel nereuşirea târgurilor să determine fac
tori competenţi să revizuiască târgurile miutân-
du-le de pe zile de sărbători creştine şi româ
neşti' pe zile de lucru. 

4 1 Intre preocupările adunării a fost şi ches
tiunea sanitară a credincioşilor în care scop 
preofjimea să provadă cu sfaturi higienice pe 
credincioşi şi observând trebuinţa de medic să 
îndrumeze pe pacient la medic sau să anunţe 
oficios medicul ca să se deplaseze în comună la 
bolnav. 

In adunare ne-am dat seama, că lucrările 
noastre nu sunt de natură de a se realiza mo
mentan; însă cu perseveranţă lucrând zi de zi 
credem că în ţara noastră vom reuşi cu puteri 
unite lucrând toţi preoţii în toate colţurile de 
ţară să schimbăm societatea în creştinească şi 
românească. Ap. M. 

Nr. 373—1924 1—3 

Concurs 
Pen t ru ocuparea postului de protopresbi-

ter al tractului or todox român Cluj şi toto
da tă paroh al parohiei I- Cluj, —în temeiul 
ordinului Consistorial din 10/23 Iulie a. c- Nr-
4601 din 1924 — se publică concurs , cu ten-
men de 30 zile dela întâia publicare în „Re
naş te rea" . 

Beneficiile protopresbi terului-paroh sunt : 
1. Locuinţă în na tu ră . 
2. Veniturile fasionate m coala B . pentru 

înt regirea salarului de pa roh dela s ta t din pa
rohia I. Cluj, cu sesiune parohia lă de 32 jug. 
cad. 

3. Dotaţ ia protopresbi tera lă dela stat-
4. Pauşa lu l din fondul general adminis

t ra t iv consistorial. 
5-, Taxe le legale dela vizitaţiile canonice 
Concurenţii îşi vdr înainta cererile de con

curs , p r evăzu t e cu documentele necesare în 
conformitate cu concluzul congresual Nr. 111 
din 1888, Veneratului Consistor Eparhia l din 
Cluj m termenul indicat-

Cluj, din şedinţa Comitetului p ro topres -
biteral o r todox român, ţ inută la 1/14 August 
1924. 

Andrei Ludu 
as. cons., adm. protopresb. preşedinte 

Gheorghe Suciu 
notar 

Nr. 4984 „Aproba t " . 
Din şedinţa Consistoriului eparhial al Clu

jului ţ inută în 7 Aug- 1924-

Laurenţiu Curea N I C O L A E 
secretar Episcop 

Concert. Comitetul parohial ortodox român, 
din Murăş Uioara aranjază cu concursul coru
lui bărbătesc al episcopiei ortodoxe române din 
Cluj un Concert împreunat cu dans, în 16 Au
gust 1924 în sala de consultaţie a Salinelor. Ve
nitul curat este destinat pentru sporirea fondu
lui de clădire a sfintei noastre biserici. începutul 
la ora 8 şi 30 seara. Preţul de intrare: Loc I. 30 
Lei, loc II 20 Lei, loc III 10 Lei. Suprasolvirile 
în vederea scopului, se primesc cu mulţumite şi 
se vor cuita pe cale ziaristică. 

* * * 

Sectă nouă. In Bulgaria a început după răs-
boi să se lăţească secta nouă, numită dânovism, 
după numele învăţătorului Dânov care a înfiin
ţat-o şi care este exact profesia pocăiţilor de 
Ia noi. In timpul din urmă a atras şi atenţia fo
rurilor civile şi procurorul general din Sofia a 
arestat pe Dânov şi a oprit sub pedepse aspre 
lăţirea sectei deoarece periclitează siguranţa 

statului prin faptul că nu admite serviciul mi
litar, nu admit organizaţia de stat şi nu recu
nosc principiile naţionale cari stau. la baza sta
tului, propagând comunismul. Exact ca şi po
căiţii noştri. 

N a r strica să se ia şi la noi astfel de măsuri 
energice faţă de pocăiţi, câtă vreme se ştie că 
toată acţiunea lor este îndreptată contra statu
lui menajată fiind de un plan conştient de ire
dentismul străinilor din ţara noastră. 

, * * # 
Concurs. Şcoala secundară de fete „Princi

pesa Ileana" din Turda publică concurs pentru 
ocuparea următoarelor posturi: 1) O contabilă 
cu leafă lunară de 1152 lei, iar pentru postul de 
pedagoagă ce va trebui să ocupe va primi dela 
internat locuinţă şi întreţinere gratuit. 2) O eco
noamă cu leafă lunară de 1435 lei şi întreţinere. 
Doritorii de a ocupa acestea posturi vor înainta 
direcţiunei şcolare, cererile însoţite cu documen
te doveditoare până la 20 August 1924. 
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Academia de înalte studii Comerciale şi In
dustriale din Cluj. Cererile pentru prezentare la 
examenele de primire, care se vor face din ma
teriile: Limba română, istoria şi geografia Pa
triei şi algebra (materialul din cursul secundar) 
şi cari vor avea loc în 2, 3 şi 4 Octombrie, se vor 
înainta rectoratului până la 20 Septembrie. Pe-
tentul va numi şcoala secundară ce a absolvat. 
Absolventa unei şcoli normale nu dă dreptul la 
înscriere. 

Documentele următoare: a ) certificatul de 
absolvirea unei şcoli secundare (cursul supe
rior) în original, b) certificat de botez, c) certi
ficat dela medicul comunei şi d) 2 fotografii (ca
binet) se vor înainta personal numai la înscrie
re care va avea loc în 6—15 Octombrie. Stu
denţii din anul II şi III vor prezenta certificatul 
despre practica din vacanţa anului 1923—24. 

Au devenit vacante 14 locuri gratuite în Că
min şi 9 burse a 600 Lei lunar. Cererile pentru 
prezentarea la examenul de concurs, care va a-
vea loc în zilele de 10 şi 11 Octombrie, se vor 
înainta până la 8 Octombrie .însoţite de certifi
cat de paupertate (cu indicarea impozitului a-
nual) şi de sporul de studii. Materia examenului 
pentru cei din anul I. va fi cea dela examenul 
de înscriere, pentru ceilalţi studenţi din una din 
materiile anului precedent, care se va face cu
noscut la 1 Oct. 

Sesiunea de examene ordinare va avea Ioc 
între 6—14 Octombrie. 

Deschiderea cursurilor va avea loc în 16 Oc
tombrie. 

Cursurile anului I. se vor face în orele de 
înainte de amiazi. 

C Ă R Ţ I 

La consistorml nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţ^: 

1. Papism şi ortodoxism în A r 
deal de Dr. G. Ciuhaudu 12.— Lei 

2. Românii ortodocşi şi Românii 
uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— Lei 

3. Orstodocsia şi creştinismul apu
sean de P. L. Nicodim 8.— Lei 

4. Schisma Românească sau Uni
rea cu Roma 2.50 Lei 

5. Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 
I I . şi I I I . â 20 lei, pentru mem
bri 16.—Lei 

6. învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) — — 10.— Lei 
Vieaţa unei mame credincioa
se de Dr. I . Lupaş — — — 5.— Lei 

8. Spice din istoria bisericei de 
Dr. I . Lupaş 5.— Lei 

9. O pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N . 
Ivan — — — — — — — — 5.— Lei 

10. „Problema educaţiei sexelor" 8.— Lei 
11. „Femeia" de Dr. C. Stanca — 20.— Lei 

1—2 

CONCURS 

La seminarul ortodox român din Cluj este 
vacant postul de econoamă, retribuit cu 1400 lei 
retribuţie lunară, locuinţă în natură, vipt, încăl
zit şi luminat. 

Vor fi preferite văduvele rămase de preoţi 
şi învăţători, încât se poate fără prunci. 

Presentarea în persoană până la 25 August 
a. c. cu petiţii şi documente în regulă. 

Cluj, Ia 11 August 1924. 
- Consistoriul Diecezan. 

Nr. 202—1924. 1—3 

CONCURS REPEŢIT 

Pentru întregirea postului de capelan cu 
drept de succesiune din parohia de clasa III. 
Brăzeşti, aparţinătoare tractului Lupşa, sistemi-
zat prin rezoluţia consistorială Nr. 8270/918 Bis. 
pe lângă parohul Simion Pop, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Emolumentele sunt: Toate venitele parohiale 
conscrise în coala B., cu excepţia zilei de clacă 
ce şi-a reservat-o sieşi parohul, apoi salarul de 
la stat, care se votează conform cualificaţiei şi 
anilor de serviciu de care va dispune alesul ca
pelan. 

Cererile de concurs, înzestrate cu documen
tele recerute, se trimit subscrisului oficiu în ter-
minul coneursual. 

Concurenţii, cu observarea prescriselor din 
regulamentul pentru parohii şi cu prealabila în
ştiinţare aici, se vor prezenta şi în comună pen-



tru a cânta, resp. a oficia şi cuvânta şi a face 
cunoştinţă şi cu poporul. 

Baia-de-Arieş, 2 Iunie, 1924. 
Oficiul protopresbiteral ort. român al Lupşei 

în conţelegere cu comitetul şi parohul. 

Vasile Gan, protoprezbiter 

Nr. 258—1924 1—3 

CONCURS REPEŢIT. 

In baza ordinului Ven. Consistor Nr. 3379 clin 
1924 se publică concurs repeţit pentru ocuparea 
postului de paroh din Ungureni protoprezbite-
ratul „Lăpuşului" cu termin de 30 zile dela pri
ma publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar de la stat cu accesoriile lui. 
2. Una zi de lucru déla fiecare casă (200). 
3. Sesie parohială 9 jug. cad. şi lemne de 

foc. 
4. Venitele stolare obicinuite. 
Cererile instruite cu documentele prescrise se 

vor trimite în terminul indicat subsemnatului, o-
ficiu protopopesc. Reflectanţii cu avizul acestui 
Oficiu pot să se prezinte în parohie pentru a fa
ce cunoştinţă cu credincioşii. 

Lăpuşul-unguresc, la 10 Iulie 1924. 
Oficiul protopresbiteral ort. român al tractti-

lui „Lăpuş". 
Zaharie Mânu, protopop. 

Nr. 353—1924 1—3 

CONCURS 

Pentru întregirea postului de paroh al paro
hiei Ibănesti-pădure de clasa I din protopopiatul 
Reghinului se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima apariţie în organul oficios „Re
naşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţă în natură. 
2. Una ferdelă porumb (cucuruz) sfârmit 

dela fiecare familie (300 familii). 
3. Câte una zi de lucru. 
4. Opt stânjini de lemne. 
5. Porţiune canonică 2 jugăre, care după 

putinţă se va întregi conform legei agrare. 
6. Venitele stolare. 

li Salarul dela stat conform coalei B) cu 
accesoriile legale. 

Cererile de concurs instruite conform nor
melor în vigoare se vor înainta în termenul des
chis subsemnatului oficiu protopresbiteral. 

Concurenţii pe lângă observarea prescriselor 
cuprinse în Regulamentul pentru parochii sunt 
avizaţi a se prezenta în parochie spre a face 
cunoştinţă cu poporul. 

Reghin, la 31 Iulie 1924. 
Oficiul protopresbiteral ortodox român al 

Reghinului, în conţelegere cu comitetul paro
chial. 

loan Sălăgean, adm. ppresb. 

Preoţime! Nou Apărut 

Predici la morţi 
de I . M a r g a , protopop e-io 

1 e x p l . 35 E . e i v p l u s p o r t o . 

Se află Ia Librăria A N C A , c i u l . 

r Imprimate Oficiale 
li atei 

şi parohial 
Toate imprimatele pentru încheierea 
socotelilor bisericeşti şi şcolare, blan-
chete pentru rapoarte oficiale, precum 
şi orice fel de rechisite de birou se 
află depositate şi se pot comanda cu 

preţuri .convenabile dela 

L I B R Ă R I A 

„ C a r t e a R o m â n e a s c ă " S . A . 
c l u j , Piaţa Unirii HP. 7. 

E x p e d i ţ i a s e f a c e c u r a m b u r s . 
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